

勿忘历史 珍视和平

——海外高度关注纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动

本报讯 综合本报驻外记者报道：9月3日，中国举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会，中国国家主席习近平发表了重要讲话，这一盛大的纪念活动昭示了中国人民勿忘历史，珍视和平的理念，在国际社会引起了广泛反响。

大阅兵彰显大国自信

法国外长法比尤斯率代表团出席了阅兵纪念仪式。他在接受媒体采访时表示，阅兵式不仅纪念了亚洲取得的二战胜利，同时也提醒人们缅怀战争期间的受害者。法新社在报道中介绍，1937年至1945年，逾3000万名中国人在抗日战争中失去了生命，装备精良的日本侵华部队在8年期间犯下了滔天罪行。时至今日，中国人的伤口依旧难以抚平。但在9月3日这天，整齐的士兵方阵昂首前进，闪亮的军事装备一一亮相，中国正以昂扬的姿态屹立于世界民族之林。

法新社评论认为，从这次阅兵式可以看出，北京在国际舞台上愈发自信。法国中国问题专家魏柳南认为，此次阅兵式的筹备过程是一次成功的公共外交实践。日本当年犯下的战争罪行不可饶恕，日本现任首相安倍晋三在历史问题上的含糊态度更是让人无法接受。70余年前，中国与法国均是反法西斯战争的同盟国，中国在亚太战场上为反法西斯战争付出了巨大的代价，其作出的贡献不可磨灭，为了不让悲剧重现，我们每个人都不要忘记这段历史。

牛津大学中国历史与政治教授芮纳·米德也表示，当前中国的国际地位较以往已大幅提升，此次阅兵对于中国崛起背景下凝聚民心有着重要作用。

英国国际战略研究所研究员亚历山大·尼尔撰文认为，此次阅兵为全世界民众了解中国在抗日战争中作出的巨大牺牲和贡献提供了重要机会；此次阅兵也展示了中国军事现代化的成绩。英国路透社、BBC以及《镜报》等媒体高度关注此次中国宣布裁军30万的决定，认为中国在展示大量现代化军事装备的同时宣布这一决定，突出反映了中国当前军事现代化取得的成绩和其对自身军事实力的高度自信。

诺丁汉大学中国政策研究中心刊文表示，二战中，中国军民长期牵制和消耗日军，为亚太地区反法西斯战争胜利奠定了重要基础。此次阅兵，通过纪念抗日战争这一中华民族抗击外辱而重新奠定大国地位的历史，能够极大地鼓舞民族认同感。

连日来，瑞士媒体持续关注纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。瑞士最知名的报纸《新苏黎世报》刊文称，9月份的北京天气

达到最佳状态。该报进一步指出，中国不仅拥有全球规模最大的军队，而且还在过去几年里持续加强军队建设。此次阅兵首次按作战体系编排装备方队，引起全球军事专家的巨大兴趣。

印尼各界通过电视转播、网络等形式了解中国阅兵式最新进展。不少涉外政府机构工作人员十分关注此次阅兵活动。印尼外交官迪珠刚结束了在华任期，他的3个子女则仍在中国留学。他表示：“这是一次成功的阅兵、一次奇妙的体验，祝贺中国纪念抗战胜利系列活动圆满成功！”印尼总统卫队青年军官南德斯表示：“我还在上军校的时候，教官就组织我们观看中国国庆阅兵，中国军事现代化程度和中国军人的精神面貌给我留下了深刻印象，现在我也当了教官，也组织战士们收看这次纪念抗战阅兵，我的感觉就是实在太棒了！”

裁军表明和平发展诚意

德国外交政策协会国际问题研究所所长艾伯哈特·桑德施耐德表示，习近平主席宣布的裁军决定是人民解放军未来建设专业化的信号。中国不需要庞大的陆军，而应该提高舰艇、制空武器等装备力量。这一决定是人民解放军现代化的重要一步。前驻华大使罗尔夫·贝特霍尔德表示，中国抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国是世界反法西斯战争的东方主战场，承担了抗击日本侵略者的主要压力。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院高级研究学者、马来西亚沙巴马中联谊会会长胡逸山向记者表示，中国人民抗日战争与世界反法西斯战争取得胜利已有70年，在不忘历史惨痛教训的前提下，发展适应自身需要的国防能力，促进各国共同裁军进程，努力携手促进世界和平，是全世界人民的心愿。中国国家主席习近平在阅兵仪式上发表的历史性演说，向世界各国发出了和平与反战的积极讯号。

胡逸山表示，习主席在演讲中呼吁世界各国以史为鉴，坚定维护和平，携手共建人类命运共同体，本着相互尊重、平等相处、共存共荣的原则，尊重和维护国际秩序。习主席的演讲明确表示中国坚持走和平发展道路、永远不称霸、永远不搞扩张、不把自己的惨痛经历强加于别国。东南亚大多数国家都与中国有着相似的被战争蹂躏的痛苦经历。在中国一跃成为世界第二大经济体，活跃于世界舞台的今天，中国发出如此善意的讯号无疑给东南亚各国吃下了定心丸。

胡逸山认为，习主席在演说中宣布“中国将裁减军

队30万”的信息更具有积极意义，我们普遍希望中国此举能引发新一轮的军备递减而非增加的良好竞赛，从而起到缓和地区紧张局势的作用，为世界经济健康发展创造良好环境。

愿携手中国促进世界和平

匈牙利现代中国研究基金会理事长安德拉什·伊诺陶伊教授在接受记者采访时说，当今世界，各国均以发展经济为主题，经济的发展离不开稳定的和平环境。目前世界上还有一些国家处于战乱之中，人们流离失所，逃离家园。历史和现实表明，要和平，要发展，就必须有一个和谐的氛围，只有在这样的环境下，各国的经济才能发展，人民的生活水平才会提高，世界才能随之进步。伊诺陶伊表示，历史是一面镜子，应经常对照；历史也是一个警钟，战争的悲剧不能重演。爱好和平是世界各国人民的共同愿望，和平与发展应永远成为世界的主旋律。

保加利亚退伍军人协会在致中国人民的信中表示，中国人民浴血奋战14年，取得抗日战争的彻底胜利，为世界反法西斯战争的胜利作出了不可磨灭的贡献，历史的悲剧绝不能再次重演。保加利亚退伍军人协会希望借此机会，向在世界反法西斯战争中英勇抗击日本军国主义的中国人民表示崇高的敬意，向参加过世界反法西斯战争的中国老兵及其家人表示衷心的问候。保加利亚保中友谊联合会秘书长杜姆科娃表示，铭记历史是为了永久和平，这在二战结束70年后的今天仍具有重要现实意义。

塞内加尔国民议会前副议长迪安姆表示，某些国家至今仍对自己犯下的侵略罪行不知悔改，这样难以赢得世界人民的尊重，也是对世界和平的威胁。现在的中国作为世界第二大经济体，创造了伟大的奇迹，值得广大发展中国家学习和借鉴。中国人民爱好和平，与非洲人民携手共进、互利共赢，必将为建立一个更加公正合理的国际政治经济新秩序作出更大贡献。

澳大利亚联邦参议员、经济指导委员会主席邓森在接受记者采访时表示，70年前，澳大利亚人民和伟大的中国人民以及爱好和平的世界各国人民坚定地站在一起，不畏强暴，取得抗日战争和反法西斯战争的全面胜利，为亚太地区及世界的长期和平稳定作出了重要贡献。相信中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的成功举办，将进一步促进和加强世界各国人民的团结，为亚太地区和世界的繁荣稳定作出新的贡献。

(记者 陈博 蒋华栋 陈建 王志远 刘威 田晓军 郭凯 翁东辉 田原 刘健)

数据

6.4%

德国8月份失业率微增

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦劳工局日前公布的数据显示，8月份德国失业率为6.4%，与上月相比增加0.1%。

数据显示，8月份德国失业人数共计279.6万，环比增加2.3万人，同比减少10.6万人。联邦劳工局局长魏泽表示，8月份德国劳动力市场发展继续保持良好态势。失业和不充分就业同比减少，就业保持增长态势。

0.5%

沙特海外资产下降趋缓

本报利雅得电 记者王俊鸣报道：沙特货币署最新数据显示，截至7月底，沙特海外净资产总计6610亿美元，环比下降0.5%，再次刷新2013年以来的最低值。不过，与6月份环比1.2%的降幅相比，沙特海外资产缩水的速度明显趋缓。这主要得益于沙特政府调整财政政策，通过发行债券，一定程度上填补了油价低迷造成的财政赤字。

分析指出，中短期内，沙特将继续通过发行债券来弥补财政亏空。今年8月份，沙特政府已向银行售出53亿美元债券。与此同时，沙特开始着手重建其外汇储备。截至7月底，沙特持有外国有价证券总计4658亿美元，外国银行存款1312亿美元。

-14.7%

韩8月份出口创6年最大降幅

本报首尔电 记者杨明报道：据韩国产业通商资源部日前发布的初步统计数据，韩国8月份出口额同比减少14.7%，进口额同比减少18.3%，进出口额自今年1月份以来连续8个月双双下滑。其中出口额同比降幅为自2009年8月(-20.9%)以来的最大值。

韩国8月份出口额为393.3亿美元，进口额为349.8亿美元，贸易顺差规模达43.5亿美元。这是韩国自2012年2月以来连续43个月保持贸易顺差。



9月3日，在巴西里约热内卢的里约国际图书双年展上，一名参观者正挑选图书。当日，第17届里约国际图书双年展在里约热内卢开幕。本届展会为期11天，吸引了近400家图书出版行业展商参展。里约国际图书双年展创办于1983年，是巴西规模和影响力最大的书展之一。(新华社发)

企业发展欠佳拖累印尼经济增长

印尼央行下调全年经济增长目标至5%至5.2%

本报讯 记者田原报道：近日，印尼上市公司陆续开始披露今年上半年经营情况。在内需不振、商品价格走低和财政支持不到位等多重因素影响下，上半年印尼各上市公司总体表现不佳，有不少甚至出现了两位数的业绩下滑。其中，阿斯特拉国际企业集团、尼古拉国家银行等知名企业业绩下滑幅度均超两成。

上市公司如此表现，拖累了印尼经济增长。作为一个依赖内需增长的经济体，印尼2015年一季度经济增长仅为4.7%，增速为6年来最低。据印尼中央统计局消息，8月5日印尼将披露二季度经济增长情况，印尼国内外经济学家普遍担心增速不会超过5%。经济学界普遍认为，在消费需求萎靡、出口乏力的背景下，如果二、三季度公共支出规模不能扩大，印尼经济增长前景堪忧。

印尼达纳蒙银行首席经济学家昂通说：“我们似乎只剩下公共支出这一根救命稻草来刺激经济，希望这根稻草三季度不要让大家失望。”新加坡星展银行经济学

家冈迪则认为，二季度印尼资本品和原材料进口规模均萎缩超过20%，创2009年来新低，预计在投资增长乏力形势下，经济增速仅能达到4.7%，即便下半年公共支出规模显著增加，要将全年经济增速维持在5%左右也十分困难。

与此同时，继世界银行、国际货币基金组织和亚洲开发银行等机构纷纷下调关于印尼2015年经济增速预期后，印尼央行也于7月底将全年经济增长目标下调至5%至5.2%区间，较此前预期回落0.2%。印尼央行行长阿古斯·马托瓦多表示，回调经济增速预期的主要原因是上半年许多重大项目因各种因素未能如期上马。阿古斯·马托瓦多进一步指出：“要实现下调后的经济增长目标，离不开政策刺激，尤其是扩大关于基建和发展项目的公共支出规模。”印尼财政部部长班邦·布罗佐内戈罗表示：“下半年将加大财政执行力度以保障重大项目顺利实施，2015年全年预算执行率将达到96%。”

著名中国问题专家、澳大利亚悉尼大学中国研究中心主任凯瑞·布朗在接受《经济日报》记者专访时说，北京举行此次纪念活动的一个重要看点是抗战老兵参加庆典活动。这些令人尊敬的战争过来人得以亲眼目睹、亲身参加这样的胜利日纪念活动，是非常难得的场面，也是对后代一次教育，感谢老兵们为人类和平作出的巨大牺牲和贡献。这次北京天安门广场的阅兵，正是展示我们最崇高的敬意。

当然，隆重的阅兵式，也展示了富强中国的自信心。同时也表明，中国在反法西斯战争中的贡献和作用需要获得国际社会的承认和尊重。当今世界仍然处于二战后的国际秩序，没有多大的改变。二战期间，中国与同盟国美国、英国和苏联一起战斗，世界需要重新认识

“深深感受到中国

和平发展的理念”

本报驻堪培拉记者 翁东辉

作为同盟国的中国在为二战胜利所作出的重大贡献。

澳大利亚FMG集团主席安德鲁·弗里斯特接受记者专访时说，非常高兴澳大利亚政府派出高级代表参加北京阅兵典礼。澳大利亚退伍军人事务部部长与其他国家和地区的代表，共同参加中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。澳大利亚也有良好的传统，就是牢记那些为正义事业作出无私牺牲的人们。在二战期间，中国人民不懈的抗日斗争，令人敬佩。我认为澳大利亚能够成功阻击日本在1942年试图在巴布亚新几内亚登陆并南下，中国战场的英勇反抗也是关键因素之一。在1937年日本发动侵华战争后，中国掀起了全面抗战，澳大利亚也面临本土被入侵的严重威胁。正是中国军民的持久抗战，才缓解了南太平洋的战局。

因此，作为澳大利亚人，我能感受到中国人民的团结奋战精神，因为我们拥有共同难忘的抗战经历。就像澳大利亚二战历史一样，成百上千万中国人民作出了巨大的牺牲，为的就是反对法西斯统治，为世界和平作出卓越贡献。二战是现代人类史上最黑暗的时刻之一，有数不清的家破人亡惨剧发生。

此时此刻，全世界热爱和平的人们纪念那些作出重大牺牲的英雄们。我们应该倍加珍惜今天的和平，正是因为有了和平发展环境，才使得世界各国和地区可以更好地发展经济，建设美好家园。

当前，中国已经开始进入一个新时代。中国更加重视依法治国，目标是建设祥和富强的国家，同时继续对外开放，实行中国特色的市场经济。我有幸多次与习近平主席会谈，我深深感受到中国和平发展的理念，并且深信中国必将和平崛起。在过去30多年里，中国取得了史无前例的伟大成就，改善了成百上千万人民的生活。现在，中国倡导“一带一路”建设，展现了这样美好的愿望，就是中国愿意与周边国家共同分享经济发展带来的利益。

当前中国经济面临很多挑战。但我个人仍然相信中国完全有能力解决发展过程中的这些问题，新常态就是追求更加可持续的发展速度。我也相信中国政府有许多办法和政策措施去克服当前的挑战，继续保持经济平稳增长和对外开放势头。

全球华侨华人纪念中国

抗战胜利70周年活动

本报柏林电 记者王志远报道：全球华侨华人纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动日前在柏林举行。全球30多个国家和地区的和平统一促进会 and 侨团代表共400余人出席了大会。

中国驻德国大使史明德在致辞中表示，二战结束后的70年来，在战争废墟上浴火重生的德国以极大的诚意和努力，认真反省战争罪行，坚持和平与反战，重新赢得了欧洲各国的信任和尊重，为欧洲战后和平与繁荣、为欧洲一体化建设作出了巨大的贡献。与此同时，我们也希望我们的近邻以史为鉴，以德国为榜样，以实际行动维护战后国际秩序，真正走和平之路。

纪念活动上，与会嘉宾为华侨华人集资铸造的“波茨坦和平钟”举行了揭幕仪式，并敲响和平钟。钟身用中、英、德3种文字铭刻道：值此纪念世界反法西斯战争胜利70周年之际，铸此和平钟，立于德国柏林，昭见我中华民族热爱与捍卫世界和平之意志，盼望与实现祖国和平统一之信心。洪钟既立，永矢弗爱；让历史告诉未来，愿人类持久和平。

纪念活动期间，还举办了“世界和平与中国统一论坛”“血写的历史——日本军国主义在亚太地区罪行图片展”“华侨与抗日战争——纪念抗战胜利七十周年图片展”以及“反分裂、反恐怖图片展”等主题活动。



图为“人民友好使者”称号获得者卡尔-海因兹·嘉斯先生在“波茨坦和平钟”前留影。